

经验交流

锁骨骨折的分型及治疗方法

西城区丰盛医院 郝日芳 北京中医医院 许根朝

锁骨骨折临床属常见病，可发生在任何年龄，因其对日后的功能影响不大，至今中西医对此病也未引起足够重视。随着人民生活的日益提高，人们对美学的追求更加迫切，对锁骨骨折的治愈要求更高了，要求不但复位满意，功能良好，而且外形美观。通过努力，这些要求能否达到呢？我们通过临床实践，对其发病规律，受伤机理、解剖关系进行了较为深刻地分析，从而找出了比较理想的复位方法及固定方法。锁骨骨折这个所谓复位容易，维持对位难的问题，基本得到了满意的解决。

锁骨为长骨，位于颈根部皮下，它是肩胛骨的主要支持者，是上肢游离部分与躯干连结的纽带，它对维持身体重心，保持肩部外观，保证上肢灵活运动及手的活动，起纽带作用。而这种纽带作用主要依靠胸锁韧带，肋锁韧带、肩锁韧带、喙锁韧带，它们牢固地将锁骨固定在胸骨和肩胛骨之间。另外，再由附着在肩胛骨、锁骨、肋骨上的斜方肌、三角肌、胸锁乳突肌、胸大肌等肌肉的正常舒缩活动，而发挥了上肢应有的功能。

锁骨骨折的发生，基本上是间接造成的。跌倒时，手或肘外展触地或肩胛骨外侧触地，外力传至锁骨而发生骨折，我们根据临床所见，仔细观察骨折断端的移位情况的微细变化，将锁骨骨折分为远端上翘型，远端低头型，额状面型及背对背型。对各型骨折，采用不同的牵引方法、复位方法及腋下卷大小的不同，用单侧“8”字绷带交错叠压固定法，依其变位情况适当压垫，对锁骨骨折进行观察治疗，疗效满意。

一、分型：

1. 远端上翘型：

所谓远端上翘型，是指锁骨远折段的断端向上翘，不管远折端是在近折端的上方或下方，只要远折段的断端向上翘，即为此型。

2. 远端低头型：

此型骨折是指锁骨远折段的断端向下低头。

3. 背对背型：

指骨折断面不是折面对折面，而是骨折断面相背，皮质骨相接或靠近。

4. 额状面型：

此型骨折线的走行方向不是水平，也不是横断（矢状面），而近似额状面。此类骨折一般断端无明显分离或移位，但锁骨端有明显上翘或下移。

二、整复方法：

1. 架肩上提复位法：

此方适用于锁骨远折段断端向上翘型的骨折。

以左侧锁骨骨折为例，患者坐方凳上，助手立患侧，以左前臂中段置于患者腋下，并用自己的身躯抵住患者肘部，助手左肘屈曲90°，用力向外上方提牵患肩，而身躯同时向内推肘部，持续牵引3—5分钟后，重叠移位即可拉开，术者面对患者，一手捏持近折端，一手捏远折端，以近折端去对远折端，或下后，或折顶，整复过程中，嘱助手将肩关节轻轻前屈，后伸，内旋或外旋，使骨折断端接触更紧。待骨折端平复，术者捏持断端轻轻摇动而不出现骨折音时，即已复位。

2. 架肩下牵复位法：

此法适用于锁骨远折端向下低头型的骨折。患者及术者体位，整复方法均与架肩上提复位法同，所不同的，是牵引方向是向外下方。

3. 背对背型：

此类骨折的复位方法，是首先用回旋手法将背对背转变为面对面。再根据远端是上翘还是低头，而采用架肩上提或架肩下牵法来复位。

4. 额状面型：

此类骨折的复位方法，依其锁骨肩峰端的上翘或下移而采用不同的架肩下牵或架肩上提复位法，至锁骨平复无明显向上或向下成角即可。

三、固定：

(一) 固定器材：

1. 腋卷一个，放在患侧腋下，用棉花或毛边纸卷成，约10~12公分宽，依照骨折的类型不同，腋卷粗细也不同，低头型锁骨骨折的腋卷要细一些，只起防止压伤皮肤的作用；上翘型锁骨骨折的腋卷略粗一些，起横杆的支点作用。据我

们自己的体会，这样便于保持锁骨的对位。

2. 小棉垫二个，主要放在锁骨上下窝，大小依其年龄及锁骨上下窝的深浅而定。一般长4公分，宽约2~3公分，厚约1~1.5公分。视骨折移位情况分别放垫。若远端向上移位，在远端上方放一棉垫，若近端向上移位，在近端上方和远端下方各放一棉垫。

3. 葫芦形纸板一个，主要放在骨折断端处。纸板下衬与其大小相同的棉片，压在上述二个棉垫上。纸板宽窄与健侧肩峰至颈根部的距离相等，厚约0.3公分，长约10公分，不可太宽，否则压力不集中，固定不牢，又不可太窄，否则压力又过于集中，都会引起骨折再移位。

4. 三列绷带数卷，一寸长小胶布数条备用。

(二) 固定方法：

在助手保持牵引下，术者将腋卷放在患侧腋下，再将两个小棉垫放在锁骨上下窝（依其骨折类型放垫），在棉垫上再放葫芦形纸板（其下衬棉花）。放腋下卷、棉垫、葫芦形纸板时，一定要在保持对位下进行。放好后，用三列绷带做单侧“8”字固定。为了使绷带均匀有力地压在锁骨上，在缠绕绷带时，一手要拉紧绷带卷，另一手拉紧绷带的一边到一定位置，使绷带均匀紧张的压在纸板上，用胶布固定在那里，每层都把绷带的着力点用胶布固定牢，层层稍错开，绷带在肩部的厚度基本上均匀一致，宽度不得窄于葫芦形纸板。绷带缠绕方向，是从患肩背后经腋下向前至肩上，再经背后至对侧腋下，固定完毕后，测量患肩与健侧基本等宽后，用领腕吊带置患肢于胸前。

应注意的是：固定后，患者需半卧位三周，否则在用力起床时，容易引起骨折再移位。

讨 论

1. 锁骨骨折的复位，一般习惯于用膝顶后背，双肩极度后伸做牵引。这样试图将重叠移位锁骨拉开，其实，锁骨骨折后，支持肩胛骨的桥梁已断，由于斜方肌、背阔肌、菱形肌、胸大小肌、胸锁乳突及锁骨下肌等肌的牵拉，使两断端重叠移位。双肩极度后伸，只会使锁骨沿着纵轴做旋转，而这种旋转在远折段更为明显，而对肩胛骨远离脊柱缘的牵引作用不大，对锁骨骨折有效的牵引力却很小；即使能将重叠移位锁骨拉开，也不可能较长时间保持在极度后伸位，一旦放松后伸时，骨折乃错位。而对额状面型骨折，只会使其分离更甚。因此，它不是锁骨骨折最好的牵引方法。

2. 架肩上提或架肩下牵法，可使胸背部附着在肩胛骨或锁骨上的肌肉，在以助手前臂为支点，患臂为杠杆的作用原理下牵拉，能使肌肉很好地松弛，使肩胛骨远离脊柱缘，将重叠锁骨拉

开，便于复位。这无论从理论或实践上，都优于后伸牵引法。

3. 根据解剖可知，肩锁关节是微动关节，活动度甚微。而胸锁关节，由于关节盘的存在而活动度却很大。锁骨在胸锁关节上可有水平轴，矢状轴、纵轴上做各种活动。因此，锁骨骨折的对位原则是以骨折近端去对远端。但在做架肩牵引下进行肩关节的旋前、旋后或前屈、后伸活动时，肩峰就带动锁骨远端的旋前、旋后或使锁骨远端前后上下摆动，而这种活动，有利于使两断的微细移位得到更为确切复位。这是以近对远，以远找近的复位方法。因此，架肩牵引法不但能很好地松弛肌肉，而且对断端间的旋转移位，在整复时也能得到顺利矫正。

4. 锁骨骨折，有的虽然在同一部位发生，但移位情况不同，骨折类型不一，我们考虑主要和受伤时的着力点有关。如肩部外展着地（手、肘外展撑地），可产生所谓的低头型骨折，我们试图称之为“外展型”骨折；如肩部内收着地（肩外侧着地），可产生所谓上翘型骨折，我们试图称之为“内收型”骨折。如肩前部、或后部着地，可产生额状面型骨折，我们试图称之为“小螺旋型”骨折，是否如此，今提出与大家商榷。

5. 锁骨骨折的固定，腋卷起支点作用，患肢起杠杆作用，一个支点，一个杠杆，牵引锁骨，克服肌肉的收缩力，而棉垫及纸板维持对位，绷带起束缚作用，小胶条很不起眼，我们认为它很重要，它可以帮助我们将绷带的压力平均地分散在肩部纸板上，使绷带固定后不致于重叠在一起，也不会在很短时间内松弛，一般可维持一周，一周后若有松弛再重新固定。

6. 葫芦形纸板的作用有二个，一是将肩部绷带压力平均分散在锁骨上，不至于因受力不均而引起骨折移位。第二是支撑肩峰，使肩峰不向内回缩。对维持两肩等宽有很重要的作用。因此，纸板的宽窄一定要合适。

7. 上面所说的额状面骨折，我们称之为“小螺旋型”骨折，可能是旋转暴力所造成。此类骨折移位不大，两断端可能同时向上或向下成角畸形。仍按远端上翘型或远端低头型的牵引方法、复位方法和固定方法来治疗。切不可因其移位不大，而忽略成角畸形，否则愈后患肩短缩，而骨折局部高突畸形。

8. 从临床中我们体会到，锁骨骨折后，骨折线若是从内下斜向外上方，此种骨折不易克服胸锁乳突肌牵拉骨折近端，易移位，常需重复整复；若骨折线是从内上斜向外下方，此种骨折易整复，固定后也较稳定。

9. 锁骨骨折虽然愈后对肩部的功能影响不大，但对位不良，一则愈合慢，二则重叠愈合，两肩宽窄不等，局部高突畸形，患者不满，对露

腰椎骨质增生并发贫血、紫癜治疗经验

江西省临川市中医疑难病门诊部 邓光远 喻新民

关键词 腰椎骨质增生 贫血 血小板减少性紫癜

中医治病，最忌头痛治头、脚痛治脚，因这如一叶障目，不见泰山。骨科亦然。我曾治愈一例腰椎骨质增生并发严重贫血、血小板减少性紫癜、胃肠功能紊乱患者，从捉襟见肘到综合治疗，体会上述所说颇深。今报导如下：

周××，女，33岁，在某劳动服务公司商店工作。一九八七年五月二十四日初诊。

患者自八五年夏始渐觉腰痛，以腰椎处最剧，向两侧坐骨并下肢放射，两腿发麻酸痛，久躺或弯腰时疼痛加重。后经医院拍片诊断为第四第五腰椎骨质增生。遂长期注射骨宁和复方当归针，并内服骨刺片和三七粉，以及中药汤剂和其它中草药，二年多未停药，然病情有增无已，患者苦不堪言，其中曾辅以气功和按摩治疗，暂能见小效，停则依然。为治痼疾，患者逢医即投，也不计药之贵贱。平素觉头昏心悸，胃纳不佳，时有肠鸣腹泻，睡眠欠佳。生一男孩，四岁，医院检查无妇科疾病。望诊：面色苍黄，眼圈微黑，唇淡白，精神尚好。自诉终日头昏脑胀，手脚无力，不想久立，否则腰痛腿酸，睡时如果辗转反侧或平时久蹲后再站立时则腰痛腿酸不可支。时腹痛，便溏。以往病史：贫血，血色素低时只有8克，血小板最低时6万左右。曾肌注过数疗程B12和ATP等，以及内服东北出品之鹿茸精和人参口服液等补气补血益肾之品。检查腰部有压痛和扣击痛，并可触到第四第五根腰椎椎突增生之骨质。双膝肌腱反应正常。视其历次小便化验报告单各数值均在正常范围内。切脉觉三部皆沉，舌质淡嫩苔薄白。脉证参合，诊为：气血不足，脾肾两虚，筋脉不和。根据祖国医学“急则治其标，缓则治其本”之治疗原则，先治其痛，以固肾壮腰益髓、活血化淤宁痛法治疗。处方：热地30g 当归15g 桑寄生12g 狗脊15g续断10g 白术10g 云苓10g 干姜15g 桂枝6g 炮山甲10g 姜黄10g 小茴香6g，10剂，同时用电子针灸按摩器对腰腿部痛处行电子针按摩，每天一次。

二诊：病无进退，诸症依然。患者苦于痛楚，请为之止痛作当务之急。我应其诺，疏方如

下：川牛膝12g 桃仁12g 红花10g 当归尾10g 川芎10g 土鳖虫10g 制乳没各10g 五灵脂10g 地龙6g 制香附10g 威灵仙10g 狗脊15g，5剂。服毕，患者来告：药已奏效矣，腰腿似乎比以前轻快了一些，并说一个被病痛折磨的人那怕只减轻一丁点儿痛苦也是幸福的。我聆后很欣慰，便不再切脉和诊断，以为乘胜追击乃兵家之上策，故又按上方予以10剂，并翘首期其佳音。

孰知患者服至第七剂，登门来告，说自服十剂中药返家后，初服二三剂时尚有见效，至服第四剂开始，非但觉身体困倦无力，且两大腿处出现十多次大小不等之紫癜，其中大者如铜钱，小者点点星星，早晚刷牙漱口时也发现出血。大便次数增多，日行两三次，便稀，腹部终日不适。此种情况，由于她自知血小板减少，以前也出现过紫癜，故还不致十分惊骇，恰斯时月经来潮，如注而下，此种现象却为前所未有的，故特来我处告悉并询其缘由，诉说所余之药已不敢再服。听罢患者所言，我赧然自责，稍一沉思，已知自己患了祖国医学治病之大忌：虚虚实实，损其不足，补其有余。羸弱之体，安能滥用攻伐耶？医不细察，又乏主见，每致偾事。初诊时诊断用药乃合符病体，二诊闻言药不见效，不考虑病情之复杂缠绵，速难奏效，只可缓图，又不向患者解释，却怕病者嗤自己医学平庸无“药到病除”之术，因而置患者严重贫血和胃肠功能欠佳之综合病症而不顾，为止其腰腿之痛，径选王清任“身痛逐瘀汤”加诸多破血攻瘀之品，一见小效，又不结合脉证仔细斟酌用药，舍本逐末，一味攻伐，致患者身体虚者更虚；血虚不能濡脉便出现紫癜，气虚则大气下陷便月汛如潮，并出现牙血等兼证；胃肠也因过服攻逐药而使脾气衰惫导致腹胀难受。若非病人来告，我仍以为治此病例乃顺风扬帆、必奏凯歌呢！借鉴于此，思前贤谓“医者意也”，其义亦明矣。

披阅病历，又重为之诊断分析，认为固气益血乃当今第一要着，其余诸症暂可撇开，待以后再议，便嘱其所余之药不可再服，疏方如下：红

肩者更为不满意。

10.以上弊病，通过努力，细心分析骨折类型，采用架肩牵引复位法及单侧“8”字绷带固定法来治疗，疗效比较满意。

11.以上是我们肤浅体会，所提出的分型是我们自己在临床中的习惯称法，不知是否合适，今提出与同道共同商榷，欢迎指正。